

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.

Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## Amistades que matan.

La de Romanones no era buena; el ya notoriamente cínico Conde había hecho con sus trapacerías más daño a ciertas instituciones que si contra ellas se hubieran conjurado implacables enemigos; por impericias o maldad en más de una ocasión preparó las cosas de modo que las culpas no cayeran sobre él; asociado a elevadas personas, él quedaba a cubierto de murmuraciones y responsabilidades, y, en caso de sufrir derrotas, como la suerte común une a los hombres en la desgracia, siempre contaría con elementos poderosos ya para reconstituirse, ya para atacar a sus enemigos; si en la solución de dificultades podía representar el papel de salvador, crecían sus prestigios, consiguiendo siempre su objetivo: vivir, mandar, intervenir y mangonear en beneficio propio y de los amigos.

En sus manejos llevó la adulación a términos inverosímiles, y para impedir que hombres sinceros descubrieran sus trapos o deshicieran sus combinas, intrigó lo que pudo hasta anularlos, separándolos de los puntos culminantes y quedarse solo ejerciendo las veces de protector y de árbitro.

Había que hacer creer la popularidad y el arraigo de que disfrutaban ciertos personajes y hacia «Oriente» encaminó, haciendo penetrar en salones y despachos suntuosos a hombres que por sus ideas y por su historia jamás hubieran pisado tan elevados umbrales. A Lerroux no le llevó allí, pero le asoció como auxiliar para operar desde fuera, donde sus servicios eran más valiosos. En ciertas protecciones y ciertas tolerancias, cuando no se concedían productivas comisiones o pingües negocios, las gentes creyeron ver el precio de inconfesables y deprimidas ayudas.

Surgió la guerra en Europa; España, al parecer libre de compromisos, quería permanecer como simple espectador, disfrutando de los beneficios de la paz en una neutralidad bienhechora. Pero sin duda a espaldas de la nación alguien a quien se aduló, no haciéndole ver que no podía por sí comprometerse, debió hacer ofrecimientos si es que no llegó a establecer compromisos, y en los momentos de apuro exigen hoy los otros contratantes el cumplimiento de las promesas o los pactos.

¿Qué hacer para satisfacer compromisos malamente adquiridos y arrastrar al país a una aventura sin contar con él y aun en contra de las conveniencias nacionales? Romanones ejerce su oficio, su repugnante oficio; en *Diario Universal* aparece un artículo explorando la opinión; la nación en masa protesta de la

descabellada idea de romper la neutralidad; pero esto no obstante, contra todo y contra todos, lanza en París el «pacifista» Lerroux declaraciones gravísimas en las que aventura juicios y deja al descubierto a personalidades a quien la Constitución limita atribuciones.

¿Obedecerá todo a un plan? ¿Será Romanones la cabeza visible del complot? ¿Será Lerroux el auxiliar y amigo en quien todos confiaban?

No hemos de ser nosotros quienes contesten; el pueblo de Madrid, el de Irún, el de Bilbao y España entera ha gritado maldiciendo a los traidores; en sus rugidos de ira mezcló nombres conocidos, y si aún se contenta con manifestar su oposición a los que, contra el común sentir de la nación, quieren llevarnos a los horrores de la guerra, mañana, cuando vengan posibles trastornos por ellos preparados, dará el merecido castigo a cuantos de un modo o de otro fueran causantes de la ruina, sin que puedan salvarlos ciertas amistades. Lerroux y Romanones serán los primeros en abandonar ciertas compañías cuando el peligro arrecie o nada puedan esperar.

BRADOMIN.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

### La Guerra.

Siguen las operaciones entre los Ejércitos en lucha, llevando hasta ahora la peor parte en Francia los aliados, no obstante el empeño de los periódicos francófilos de derrotar en sus informaciones a las tropas del Kaiser; éstas van de victoria en victoria haciendo retroceder a sus enemigos por el interior de Francia, de la cual son dueños los alemanes en una tercera parte del territorio. Aunque ya han amagado a París, no se han detenido en él, continuando como es natural acosando a los franceses e ingleses hasta aniquilarlos, para dedicarse después a la toma de París sin ninguna clase de temores.

En Inglaterra el pánico es cada vez mayor, costando un verdadero esfuerzo reunir los contingentes que se necesitan; las Escuadras, salvo ligeras escaramuzas, están intactas, siendo creencia general que Alemania, una vez batida Francia, dirigirá su acción con toda eficacia contra Rusia y contra Inglaterra; en la lucha con ésta seguramente han de jugar papel importante los «zeppelin» alemanes, los cuales hasta ahora sólo han hecho ensayos sobre París y sobre Amberes; su intervención ha de ser de resultados decisivos en favor de Alemania, que tiene reservadas esas máquinas tan poderosas para abatir el orgullo inglés; si así fuera, y es probable que así sea, Inglaterra vencida pagará los grandes pecados cometidos contra el mundo entero y muy especialmente contra nosotros, y empezará su decadencia ya que no hay razón para que ejerza, como viene ejerciendo, su tiránico imperio en todos los puntos del planeta.

Por el lado de Rusia vienen explotando los enemigos de Alemania las por ellos llamadas derrotas de los austriacos, pero en realidad de verdad ni éstas son tan grandes como dicen ni los austriacos van tan mal como nos pintan, y si es verdad que han tenido algunos reveses,

también es cierto que avanzan hacia Cracovia, capital de la Polonia rusa.

Las naciones neutrales empiezan a moverse y de un momento a otro Turquía atacará a Rusia por el Sur, y Bulgaria, al parecer, seguirá la norma de Turquía con la que está en inteligencias, y si estas naciones intervienen volverá a encenderse la guerra en los Balcanes complicando el conflicto.

Italia, a pesar de que la ponen los enemigos de Alemania a punto de romper las hostilidades con Austria hacia donde la azuza Inglaterra, aún no se ha decidido; lo ha de meditar mucho antes de atacar a su antigua aliada, porque con ella está Alemania y, ya casi vencida Francia, haría pagar a los italianos no sólo la falta de cumplimiento de sus compromisos, si que también la traición de pasarse al enemigo.

La intervención del Japón no se ha notado en Europa, ni se notará aunque otra cosa digan los francófilos.

### Lerroux.

Como era de esperar ya ha empezado a sentir este aventurero los efectos de sus gestiones para llevar a España a un conflicto en el que cierta e infaliblemente habíamos de perder. En Madrid se organizó una manifestación en el momento de saberse los repugnantes manejos de este hombre funesto; en ella formaron personas de toda clase y condición, sin diferencias de partido político; una Comisión compuesta de jaimistas, mauristas, socialistas y republicanos subió a exponer al Ministro de la Gobernación el verdadero sentir del pueblo español favorable a la neutralidad. Durante el tiempo que los manifestantes recorrieron las calles de Madrid, se oyeron gritos como el de «muera Lerroux! muera Romanones! muera los traidores! neutrales! neutrales!» y otros por el estilo. Ante el Círculo radical se libró una verdadera batalla y en la Plaza de Oriente se dejaron oír con más intensidad los gritos de los manifestantes.

En vez de dirigirse Lerroux desde París a Barcelona, temiendo, sin duda, encontrarse allí algo desagradable, volvió a España por Irún, pero no le salieron las cuentas, porque en esta última ciudad, al saber el pueblo que se encontraba entre ellos el traidor, se formó ante el Hotel donde se hospedaba una masa inmensurable que prorrumpió en mueras y maldiciones contra el vividor radical y sus acompañantes, y pasando de las palabras a las obras arrojaron sobre ellos sillas, botellas, piedras y cuanto encontraron a mano; precipitadamente tomaron el automóvil cuando ya habían caído sobre ellos algunos objetos que les produjeron lesiones; dirigiéndose a San Sebastián, donde, en vista de la agitación levantada contra él, tomó de nuevo su auto internándose en Francia, donde debe residir quien, como él, no duda arruinar a su Patria para salvar a quien se complació siempre en despreciarnos. La soberbia ha cegado siempre al arriista, creyéndose árbitro y dueño de España y de la vida de sus hijos; pero la lección ha sido dura, tal vez no tan dura como se merecían sus criminales trapos.

## Nuestro Santo Padre Benedicto XV.

En la ciudad de Génova vio la luz primera Santiago Della Chiesa, a los 21 días de Noviembre del año 1854. Desde los años de su infancia consciente dió señaladas muestras de afecto al retiro y a la práctica de las virtudes.

Su clara inteligencia brilló de manera poco común en los estudios; optando por los eclesásticos, pues su decidida vocación al estado Sacerdotal pasó a vías de hecho; siendo el encanto y buen ejemplo de sus discípulos.

En Roma fue prontamente distinguido el joven Sacerdote Della Chiesa, suave en el trato, docto en el consejo, y por manera admirable muy atinado en los asuntos de árdua solvencia.

El Cardenal Rampolla se fijó con sumo interés en las altas dotes de ciencia y prudencia del Presbítero genovés y le encomendó el estudio y tramitación de asuntos muy delicados.

El día 18 de Julio del año 1900, el Papa León XIII nombró Prelado doméstico al Sacerdote ejemplarísimo de Génova, como para premiar los relevantes méritos de Monseñor Della Chiesa, y como para acercarle un tanto a su sagrada persona y para hacerle participante en algún modo del peso de espinosos asuntos que van a gravitar, como a su punto central, en el Sumo Pontífice.

Subsecretario de Su Santidad León XIII, encontró siempre el tiempo necesario para profundos estudios, señaladamente los de Sagrada Teología y de Derecho Canónico, en cuyas disciplinas es una eminencia. Su perspicacia y penetrante talento se manifestaron con frecuencia y continuó su vida de Sacerdote muy dado a la vida interior, y en 1906 al cargo de Substituto de la Secretaría de Estado, junto al de «Secretario de la Cifra» y consultor de la Santa Romana y Universal Inquisición.

Puestos de relieve sus crecientes talentos tomó parte en casi todos los asuntos diplomáticos de los últimos años del glorioso Pontificado de León XIII.

Cuando Pío X subió al Solio Pontificio, el gran Papa de los tiempos presentes continuó poniendo a contribución las claras luces y exquisito talento diplomático de Monseñor Della Chiesa, enviándole a la Auditoría del Tribunal de la Sacra Rota en Madrid.

Los altos merecimientos del Sapientísimo Prelado y la creciente confianza que en él tenía depositada nuestro llorado Papa Pío X, le tenían destinado a la Nunciatura en España, cuando al vacar la Sede Arzobispal de Bolonia, por fallecimiento del preclaro Cardenal Sympa, Monseñor Della Chiesa fue destinado a aquel Arzobispado a los 16 días de Diciembre del año 1907.

Monseñor Della Chiesa, compenetrado con las altas disposiciones emanadas de la Catedral de Pédro, ocupada por Pío X, fue en su Archidiócesis un fiel cumplidor de las enseñanzas y dictámenes apostólicos, preocupándose en gran manera de los estudios y de la formación espiritual de los Seminaristas.

Fue en Bolonia un Pastor digno de los gloriosos antecesores en la prelación, dejando en pos de sí el suave «odor Christi», siendo amadísimo de sus diocesanos y de su Clero.

Pío X proclamó Cardenal a Monseñor Della Chiesa en el Consistorio celebrado últimamente a los 25 días del mes de Mayo del presente año.

Al nuevo Cardenal Della Chiesa le fue conferido el título basilical de los «Cuarenta Santos Coronados».

El Cardenal Della Chiesa, al ser elegido Sumo Pontífice, adopta el nombre de Benedicto XV en venerada memoria y pío homenaje a los Papas Benedictos que ilustraron las Cátedras y la Sede Arzobispal de Bolonia, su Sede Arzobispal.

Benedicto XIV, verdaderamente «magnus in folio y maximus in solio», así debe decirse, fue Cardenal Arzobispo de Bolonia.

El impío Voltaire se vio obligado a reconocer los grandes talentos y preclaras virtudes del antecesor del actual Papa, que quiere llamarse

Benedicto en memoria del décimocuarto de este nombre.

Es de Voltaire el siguiente dístico escrito al pie de un retrato de Benedicto XIV.

Lambertinus hic est, Romae decus, et pater orbis.  
Qui mundum scriptis docuit, virtutibus ornat.

Nuestro Padre y Pastor Benedicto XV acaba de asomar su faz de asceta en la Loggia exterior de San Pedro del Vaticano, es una sublime aparición del sobrenaturalismo sobre la incredulidad de los ímpios del mundo, es el Pontífice representante en la tierra de Cristo, Príncipe de la Paz, que al dar su primera bendición apostólica «urbi et orbi» nos recuerda el lema benedictino y cristiano por excelencia: Pax.

Con el ceremonial acostumbrado se ha procedido a la Coronación del Sumo Pontífice Benedicto XV en la gran Basílica Vaticana. El Cardenal Agliardi ha pronunciado, en nombre del Sacro Colegio, el discurso-homenaje al nuevo Papa, diciendo que deseaba para el nuevo Pontífice la doctrina de León el Grande, la firmeza de Gregorio VII, la sabiduría y la prudencia de León XIII y la bondad de Pío X.

Su Santidad pronunció otro, agradeciendo la salutación de los Cardenales, pidiendo la ayuda de Dios y el consejo del Colegio Cardenalicio para ocupar el trono Pontificio como un digno sucesor de San Pedro.

Después de impuesta la Tiara, Su Santidad dió al pueblo y altos dignatarios de la Iglesia la bendición apostólica.

La noticia oficial de la elección del nuevo Pontífice la comunicó nuestro Emmo. Prelado Cardenal Guisasaola, quien, desde Roma, dirigió el siguiente telegrama traducido del francés, única lengua que por consecuencias de la guerra se admite en Telégrafos, dice así:

Deán de la Iglesia Primada de las Españas. Toledo.—El Cardenal Della Chiesa elegido Papa.—CARDENAL ARZOBISPO.

El Excmo. Cabildo se apresuró a felicitar a Su Santidad con este otro:

Roma.—Cardenal Secretario de Estado.—Vaticano.—El Deán y Cabildo de Toledo eleva a Su Santidad Benedicto XV su felicitación más cordial y el testimonio de su inquebrantable adhesión, implorando la bendición Apostólica.—DEÁN.

EL PORVENIR, al prestar su homenaje de obediencia al nuevo Pontífice, al implorar su bendición apostólica, como periodistas católicos, besamos filialmente el pie del sucesor de Pedro, de Benedicto XV, cuyo pontificado prolongue Dios por muchos años, continuando los días de imperecedera memoria de los León XIII y Pío X.

## SUEÑOS DE PAZ.....

Antes de la actual conflagración, los pacifistas acatólicos y los humanistas internacionales se las prometían muy felices sobre la paz universal y el progreso y la civilización (?) que hacían imposible toda guerra, y se retan de los políticos como Mella que preveían la catástrofe europea a plazo fijo.

Ahora que el mal se ha manifestado terriblemente, ya le han encontrado explicación: es la lucha decisiva entre el «imperialismo», que lo encarnan Alemania y Austria, y la democracia, representada por la «Entente». Después que esta venza, ¡paz eterna!

«Si non e vero.....» se quedan tranquilizados con la inventiva.

Bueno. Pues en Inglaterra, una de las naciones de la «Entente» no lo ven así tan clarito. Aun en el caso de la victoria sobre Alemania, ven como muy probable el planteamiento de nueva guerra entre naciones de la «Entente». ¿Qué tal? ¡Adiós democracias!

Un cronista—germanófilo por cierto—recoge esta impresión pesimista que flota en el ambiente de Inglaterra:

«Para después de la guerra.

El sentimiento popular inglés está al lado de los franceses y de los belgas. En las manifestaciones callejeras, que ya, sin embargo, han ce-

sado en gran parte, las banderas de esos dos países han tremolado junto a la inglesa. Pero de los rusos—aunque se espera de ellos que den el golpe mortal al común enemigo—no se habla.

Es que el pueblo sabe que combatiendo a los Alemanes ahora, no se hace más que desvanecer un peligro inminente para acercar un peligro remoto. Que el futuro enemigo de Inglaterra, como de todo el mundo europeo occidental, es el eslavismo. En Persia, como en la India, y luego quizá en el mar del Norte y en Asia Menor, y en los Dardanelos, Inglaterra y Rusia tendrán que encontrarse en las grandes batallas de tiempos acaso no lejanos. Si Inglaterra ha podido vacilar un instante antes de arrojarse a esta lucha de ahora, no ha sido por el temor de que salga aumentado el poderío ruso, en términos que sea luego difícil combatirle con posibilidad de éxito.

Así, en todos los cánticos de la calle, en todos los artículos de los periódicos, en todas las reuniones, en todas las manifestaciones del entusiasmo y de la voluntad nacionales, el nombre de Rusia no ha sonado para nada. Más aún: sir Edward Grey, en sus discursos encareciendo la conveniencia de una intervención militar y naval británica contra Alemania, ha omitido siempre el nombre de Rusia.

Esto quiere decir que cuando la campaña contra Alemania haya concluido, los conflictos europeos no se habrán solucionado. Y que probablemente, en vez de estar al final de la pesadilla de los armamentos, estamos en el comienzo de un ciclo de guerras tal como no se recuerda en las épocas más ominosas de la Historia.....

¡Pobres pacifistas acatólicos y humanistas internacionales! ¡Cómo se os burla y burlará la Historia de los hombres!

## Las declaraciones de Lerroux en París.

Las manifestaciones hechas por Lerroux en París, y que han motivado una enérgica protesta de toda España, son las siguientes, según copiamos del periódico francés *Le Petite Gironde*:

«M. Lerroux, Diputado a Cortes por Barcelona, Jefe del partido republicano radical español, se halla actualmente en París. La opinión de M. Lerroux es que España no puede mantenerse en una neutralidad cobarde, que no corresponde ni a sus sentimientos ni a sus intereses.

«Todo nos empuja a colocarnos al lado de Francia. Somos de igual raza, la misma sangre corre por nuestras venas, y tenemos idéntica mentalidad. Francia y sus aliados combaten por el triunfo del derecho, la libertad, la razón y el progreso contra la barbarie. Se ha dicho que hay algunos que expresan en España sentimientos muy germanófilos. No lo niego. Hay jaimistas; pero están en infinita minoría. La casi totalidad del pueblo español tiene los sentimientos del Conde de Romanones, el antiguo Presidente del Consejo y Jefe del partido liberal español, expresados recientemente en un artículo del *Diario Universal*, y también en los que yo mismo he expresado en *El Mundo* y en *El Imparcial*.

«Y aparte sentimentalismos, está en el interés de España poner todas sus fuerzas militares en ayuda de sus aliados, pues si Francia e Inglaterra fuesen vencidas, tendríamos que contar con Alemania. El Canciller alemán ha demostrado por sus declaraciones al Embajador de Inglaterra en Berlín, que no inspiran confianza las promesas germánicas.

«Alemania, como todos saben, desea una base naval en el Mediterráneo. Es indudable que si los aliados fueran vencidos, no seríamos dueños los españoles mucho tiempo de las Baleares, y acaso de las Canarias. Puede que también Alemania exigiese algún Gibraltar en las costas españolas.

«El Rey—lo sé—desea que el Gobierno abandone la neutralidad para intervenir en la contienda en favor de los aliados. Desearía ponerse al frente de dos o tres Cuerpos de Ejército, para ayudar a los franceses y a los ingleses contra las hordas bárbaras.

«Su vuelta victoriosa, más tarde, a la cabeza de las tropas, pues tenemos confianza absoluta en la victoria de los aliados, haría a D. Alfonso más popular y retardaría la realización de nuestros ideales republicanos; pero la grandeza de España..... ante todo.»

Hasta aquí lo dicho por Lerroux en Francia; la gravedad de tales afirmaciones no se oculta a nadie que posea un mediano criterio. Suponíamos muchos que la actitud del Diputado radical ni era de su iniciativa particular, ni en ella estaba solo. ¿Será cierto que él sabe que D. Alfonso desea que el Gobierno abandone la neutralidad para intervenir en la contienda en favor de los aliados?

El Gobierno ha debido desmentir rotundamente esa grave afirmación; y sin embargo no lo ha hecho, contentándose tan sólo el Sr. Dato con decir que *es lamentable* que Lerroux haya mezclado el nombre de D. Alfonso en sus declaraciones. ¿Por qué no lo desmiente? ¿Por qué no niega absolutamente especie de ese género? ¿Tendrá alguna relación lo dicho por Lerroux y las tendencias de Romanones? El célebre Conde, sin talentos suficientes llegó a la cima de los puestos del Estado; el secreto de tan improvisada carrera consistió en satisfacer sin miramientos los gustos del poderoso.

El pueblo empieza a ver claro en muchas cosas, y pudiera ocurrir que diera al traste con estos contubernios repugnantes, en los que se juega con el porvenir de la Patria.

## CRÓNICA CORTA

### BUENA LECCIÓN

«Habrán comprendido bien esos dos señores que se han salido del marco, todo lo que significa la unánime y espontánea protesta tan enérgicamente manifestada por el noble y simpático pueblo madrileño?

Vea el *Año de España* cómo su absoluto caciquismo no ha pasado de ser una risueña ilusión por su ambición forjada, y un buen deseo acariciado por unos cuantos amigos nada desinteresados. Convéznase ahora de que su omnipotencia, a pesar de los pesares, está aún limitada a los estrechos límites de..... la Alcarria.....

También el poderoso Emperador del paralelo puede reconocer que, si fácilmente se arrastran tras sí a masas inconscientes de analfabetos bárbaros, no sucede lo mismo con un pueblo, altivo e independiente. Debe darse por enterado, aun cuando le cause sentimiento, que jamás los intereses o conveniencias de un caballero particular, por muy importante que sea o se figure, podrán juzgarse razón suficiente para que ante ellos se sacrifique la Patria.....

La justa indignación exteriorizada por los madrileños y sentida por toda la nación en general, a la vez que revela cuál es el sentimiento popular dominante respecto de la neutralidad de España en el conflicto presente, demuestra lo mucho que odiamos la traición, y, por lo tanto, el grave peligro que correría el traidor, de ser claramente decubierto.

Es decir, que si se estima en algo el propio pellejo..... ojo con deslizarse un milímetro más.

Buena ha sido, en verdad, la lección dada a esos dos superhombres aporuguesados, por el pueblo madrileño. Procuren no olvidarla, para obrar en lo sucesivo, si no en conciencia—porque hay cosas imposibles—si más prudentemente, no sea que empezado el melón haya quien se lo coma con grave perjuicio de aquel a quien tanto quieren.

R. M. S.

## NOTAS JAIMISTAS

Nuestro Augusto Caudillo continúa sin novedad en el Castillo Wartegg-Rorschach, Suiza. Rorschach, puesto comercial sobre el lago de Constanza, pertenece al Cantón de Saint-Gall.

El Castillo residencia hoy de D. Jaime pertenece a su augusta tía la Duquesa de Parma, madre de la Archiduquesa Zita, futura Emperatriz de Austria.

En el Círculo Jaimista de Tarragona se celebró una gran Fiesta el día 8, festividad de la Virgen, a cargo de la floreciente Asociación benéfica *La Margarita*.

La fiesta consistió en una Velada literario-musical, en la que tomaron parte distinguidas «Margaritas» y socios del Círculo.

La parte musical estuvo confiada a los valiosos elementos del Centro, la cual fué reforzada por el concurso de un notable tenor.

También el día 20 visitará el Círculo el importante cuadro dramático *La Margarita*, de Gracia.

Con tal motivo se prepara una fiesta de la que pondremos al corriente a nuestros lectores en cuanto conozcamos el programa.

De Gerona nos comunican que ha fallecido, a edad muy avanzada, el veterano carlista don Buenaventura Auguet.

El acto del entierro fué imponente, grandioso homenaje, sentidísima manifestación de duelo tributada al que en vida dió su sangre por la Causa tres veces santa.

Dios haya acogido en su seno al valiente soldado de la Tradición.

Nuestros correligionarios del Patronato Tradicionalista de Santa Madrona fueron objeto el pasado día 7, de una villana y cobarde agresión. Estaban jugando los socios una partida de billar, cuando fueron sorprendidos por una serie de disparos que fueron a incrustarse en la pared y en algunos cristales, rompiendo éstos. Los que se hallaban en el Patronato salieron a repeler la agresión, y encontraron la calle desierta.

Ignoramos a qué filiación política pertenecen los ejecutores de tan villana agresión, lamentando al mismo tiempo que sus autores no hayan dado la cara para saber a qué atenernos.

TENAVINA.

## Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

### CREPÚSCULO

(Número musical).

Una mañana  
del bello estío  
al pie del río  
yo me senté,  
viendo las ondas  
llegar rizadas  
y atropelladas  
besar mi pie.  
A poco el Cielo  
fué clareando,  
tornasolando  
su manto azul,  
y en oleadas  
bañóse el monte  
y el horizonte  
de viva luz.  
En el espejo  
de la corriente  
luego su frente  
retrató el sol,  
mientras las aves  
le saludaban  
y le cantaban  
himnos de amor.  
Yo te saludo  
astro gigante  
que deslumbrante  
brillas doquier.  
tú eres la fuente  
donde escondida  
está la vida  
de todo ser.

Las cimas de las montañas  
se tñen de mil colores,  
y se engalanan las flores  
a las caricias del sol,  
rinden las mieses su fruto  
y las vides sus racimos,  
salve, ¡oh sol!, pues recibimos  
de tí la luz y el calor.

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

## EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

**Lo difícil que es ir al Cielo...**, por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

**Desamor**, novela asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas (Zeda).

**El Escapulario Rethschild**.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

**Luz de Luna**, novela por D. Wescenlao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

**Julietta rediviva**, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

**Blasones y talegas**, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

**La Sagrada Pasión**, por Fr. Luis de Granada.

**Cuentos de «Patria»**, por varios autores.

**La Perfecta Casada**, por Fr. Luis de León.

**El Alcalde de Zalamea**, por Calderón de la Barca.

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**

Córtese y remítase a las Oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35.—Madrid.

D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle ..... núm. .... acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

Firma.

**PROVINCIALES Y DIOCESANAS**

**FUENSALIDA**

Reina extraordinario entusiasmo para celebrar las ferias que con tan buen éxito se inauguraron en el año anterior; los días de feria empezarán el 14 y terminarán el 16 inclusive. Con el fin de facilitar a los feriantes las instalaciones de sus mercancías, el Ayuntamiento ha construido por su cuenta casetas y pabellones; igualmente ofrece a los dueños de ganados grandes garantías, eximiéndoles de toda clase de impuestos y proporcionándoles pastos y abrevaderos gratuitos.

Además de las funciones religiosas que con tanto esplendor se celebran en este cristiano pueblo, se ha preparado un sugestivo programa en el que los forasteros encontrarán números de gran efecto; entre otros, conciertos musicales, cinematógrafo público, fuegos artificiales, elevación de globos, bailes públicos y de sociedad, cucañas, carreras de hombres en sacos, grandes funciones de teatro y sobre todo dos magníficas corridas en los días 14 y 16, en las que se lidiarán toros de D. Manuel Garrido Santamaría, vecino de Gibralfaró (Huelva), actuando los espadas Gaspar Esquerdo y Francisco Bonal (Bonarillo) con sus respectivas cuadrillas.

En todos los pueblos del contorno se ha despertado verdadero interés, siendo muchos los que se proponen venir a disfrutar de los atractivos y diversiones que este Ayuntamiento ofrece en un programa de fiestas muy superior al que suelen dar otros pueblos de mucha más importancia y si se quiere más obligados a ello por tradición y especiales circunstancias; todo hace presumir que nuestra feria irá poco a poco tomando nombre, conquistando el puesto que merece entre las de otros pueblos.—CORRESPONSAL.

**TORRIJOS**

Las fiestas tanto religiosas como profanas que este Ayuntamiento celebra anualmente en honor del Patrón San Gil, han resultado este año concurridas y animadas en extremo, todo merced a los trabajos y desvelos del Sr. Alcalde, quien no ha escatimado ningún medio para que resulten sumamente grandiosas y atractivas.

Entre las fiestas religiosas, además de Nove-

na, Vísperas, Misas, etc., sobresalen en gran manera la oración sagrada del Rdo. Padre Juan Casanova, quien, con la caridad y fuego que es peculiar a los Hijos de San Francisco, nos expuso la «necesidad de la santidad para que el hombre sea culto y civilizado». La otra nota saliente de la función fué la imponente manifestación de fe que se celebró por la tarde, sacando procesionalmente al glorioso Santo; al llegar la Procesión a la Parroquia, el Sr. Sainzarvictoria, revestido con capa blanca, dió a besar la Reliquia del Santo al pueblo. La parte musical estuvo a cargo de dicho señor y del señor Blanco.

Entre las fiestas profanas sobresalieron los fuegos artificiales, compuestos por el pirotécnico de esta villa; los Conciertos de la Banda municipal, y sobre todo el baile de sociedad, en el que la alta aristocracia torrijana lució sus esplendores y galas.

**Preparativos para la Feria.**—Para la próxima Feria ya están ultimando el programa; todo como en años anteriores: funciones religiosas al Santísimo Cristo de la Sangre; bailes, conciertos, una gran corrida de toros en la que actuarán Eusebio Fuentes, hijo del pueblo, y Bonarillo, lidiando toros de Sánchez Cabezuído.

No terminará esta crónica sin dedicar un aplauso al Sr. Alcalde por no consentir en el presente año que vengam camareras para servir en los cafés, con lo que se evitarán no pocos escándalos y acciones inmorales que tuvieron lugar en años anteriores; por tan acertada disposición de buen gobierno, reciba, desde las columnas de este periódico, mil plácemes la primera autoridad local.

Que el Sr. Alcalde se mantenga firme en su propósito, no haciendo caso de las murmuraciones de quienes por ganarse una miserable peseta no tienen escrúpulos de exponer a su pueblo a los excesos de una descocada y bárbara relajación moral.—EL CORRESPONSAL.

**A los estudiantes jaimistas.**

En los pasados cursos escolares se advirtió la falta de una organización jaimista que uniese los lazos de amistad y simpatía existentes entre los numerosos correligionarios que cursan sus estudios en los Centros docentes de esta Corte.

Comprendiéndolo así, la Junta directiva del Círculo jaimista de Chamberí ha organizado una Asociación que llevará por título «Agrupación escolar tradicionalista».

Esta agrupación constará de tres secciones: Hospedajes, de Estudios y de Información.

La sección de Hospedajes procurará estancia en casas de huéspedes de correligionarios, a los que lo indiquen con la debida antelación, gestionando pensiones especiales para los pertenecientes a la Agrupación.

La sección de Estudios facilitará la adquisición de los conocimientos propios de cada especialidad, por medio de Conferencias científicas y especiales, concursos, etc., etc., y dando carácter circulante a la biblioteca de la Agrupación.

Y, por último, la sección de Información contestará a cuantas consultas se hagan sobre matrículas, textos, academias especiales, su coste en ellas, materias de oposiciones, Correos, Telégrafos y Carreras militares, etc., etc.

A las consultas que se hagan a esta sección se deberá acompañar un sello para su contestación.

Con objeto de completar esta obra de cultura y organización política, suplicamos a quienes puedan hacerlo, donen algunos volúmenes a la Biblioteca, especialmente, si es posible, de texto.

Con el objeto de que llegue a conocimiento de los escolares jaimistas de toda España, rogamos encarecidamente la reproducción de este suelto a toda la Prensa jaimista.

Los detalles relacionados con la «Agrupación escolar tradicionalista», deberán pedirse al Secretario del Círculo Jaimista de Chamberí, Cardenal Cisneros, 62, Madrid.

**NOTICIAS DE LA CAPITAL**

**Nombramientos.**

Han sido nombrados: Capellán del Convento de Jesús y María, D. Jaime Jubete; Beneficia-

do de esta Catedral, y Coadjutor de Brihuega, D. Tomas Sánchez Brieba.

Reciban ambos nuestra enhorabuena.

**Buena noticia.**

D. Emilio Bueno, Alcalde accidental de Toledo, ha recibido una carta del Ministro de Fomento en la que le participa que muy en breve se firmará el expediente de trada de aguas; dicho expediente ha pasado ya por varios trámites de los infinitos que en España entorpecen los mejores proyectos, y de desear es que no se estanque de nuevo en los que le queden por recorrer.

**De vuelta.**

Han regresado de sus excursiones veraniegas muchos de los que al principio de la temporada se ausentaron de nuestra capital; entre otros, se encuentran ya en Toledo el Alcalde Sr. Conde, y los Sres. Curas párrocos de San Martín y de Santiago; sean bienvenidos.

**A baños.**

Nuestro querido Jefe provincial, D. Justo M. Gamero, ha salido para Alhama; deseámosle un feliz viaje y regreso.

**Corrida.**

Reina bastante animación para la novillada que el próximo domingo se celebrará en esta plaza de toros, organizada, con tanto acierto como originalidad, por la Cámara de Comercio. En ella se lidiarán cuatro novillos-toros por las cuadrillas de Joaquín González (Currillo) y Miguel Pérez Lería.

**Boda.**

El viernes anterior, día 4 de los corrientes, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, en la Parroquia de Puebla de Don Fadrique (Toledo), nuestro particular amigo el joven Oficial de Correos D. Severino Díaz-Maroto y la Srta. Consuelo Muñoz, hija del Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo; apadrinaron la boda el Profesor de la Escuela Normal de Vitoria, D. Ernesto, y la Srta. Brígida Díaz-Maroto, hermanos del novio, y no pudiendo bendecir la unión otro hermano, D. Arsenio, por hallarse en Arcila con el Regimiento de Covadonga del que es Capellán, hizo el Capellán mozárabe D. Alvaro Cepeda, amigo íntimo de la familia. La feliz pareja salió después en viaje de novios. Muy de veras deseamos al nuevo matrimonio un sin fin de dichas y venturas.

**Capelo Cardenalicio.**

Ha sido impuesto por el nuevo Pontífice, Su Santidad Benedicto XV, el Capelo Cardenalicio a nuestro Emmo. Prelado el Cardenal Guisasaola; al solemne acto asistieron los Cardenales españoles que se encuentran en el Vaticano con motivo del último Cónclave.

A las innumerables felicitaciones que con tan grato motivo recibe el Cardenal Primado, unimos la nuestra sincera y entusiasta, deseando que el Cielo derrame sobre el Emmo. Sr. Guisasaola infinitas gracias para bien de nuestra Diócesis.

**Protestas.**

El inculcable acto de Lerroux ha despertado la indignación en toda España, levantando protestas hasta de los mas indiferentes; también en nuestra ciudad se han sentido las vibraciones del patriotismo con gran intensidad, habiéndose cursado telegramas de particulares y corporaciones colocándose al lado del Gobierno para mantener nuestra neutralidad; con igual motivo se recogen firmas para protestar del villano proceder del jefe radical, quien, sin saber por qué, se siente hoy tan belicoso, cuando ayer ostentaba la divisa de «ni guerra, ni escuadra», «pan y escuelas».

**Procesión.**

El domingo 13 se celebrará, a las cinco de la tarde, la Procesión de Nuestra Señora de la Salud, de San Román, recorriendo la carrera de costumbre.

**«Te-Deum».**

El día 8, después del Coro, se cantó en la Iglesia Catedral un solemnísimoo «Te-Deum» por la elevación al Solio Pontificio del Papa felizmente reinante Su Santidad Benedicto XV. Por el ámbito de nuestro Templo metropolitano desfiló la hermosa Procesión, en la que figuraban todas las mangas parroquiales, seguidas

del Clero parroquial, Cuerpo de Beneficiados, Capillas de Reyes y Mozárabes y el Cabildo en pleno, oficiando de Preste el Ilmo. Sr. Gobernador Eclesiástico, D. Ramón Guerra, Deán de la Santa Iglesia Catedral; asistieron los Gobernadores civil y militar, una representación del Municipio con el Alcalde accidental Sr. Bueno, Comisiones de la Audiencia, Instituto, Normales y nutridas representaciones militares y de otros centros.



**Consulta Médica.**

Desde el real sitio de El Pardo se ha trasladado a esta ciudad el Doctor graduado en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades y en especial para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal, de 12 a 2 de la tarde.

También se ofrece como Médico consultor en el domicilio de los enfermos.



**SECCION RELIGIOSA**

**Iglesia de Padres Carmelitas.**—El día 13, Fiesta mensual del Santo Escapulario de la Virgen del Carmen, por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium.

Por la tarde, a las seis, Rosario, Plegaria a María, Sermón, Procesión por la plazuela, Bendición con el Santísimo y cantos populares a la Reina del Carmelo.

El Sermón está a cargo de Rdo. Padre Sabino de Jesús, Carmelita descalzo.

La *Salve Carmelitana* de los sábados será desde el 14 en adelante a las seis y media.

**Iglesia de Santo Tomás Apóstol.**—Solemne Octavario que en honor de Nuestro Señor Jesucristo Crucificado, bajo la advocación del Consuelo, se celebrará en dicha Iglesia, dando principio el día 13 de los corrientes.

Todos los días, al toque de la Oración de la tarde, se rezará el Santo Rosario; a continuación se hará el piadoso Ejercicio y Salutación a las Sacratísimas Llagas, terminándose con el *Miserere*.

El lunes, día 14, a las diez de la mañana, se celebrará Misa solemne, predicando en ella el Sr. Dr. D. Manuel Muñoz de Morales, Cura párroco de San Martín y sus filiales.

**Iglesia de San Cipriano.**—Solemnes cultos que al ínclito Padre de la Iglesia San Cipriano, Obispo y Mártir, se han de tributar el día de su festividad 16 del presente mes de Septiembre.

A las diez de la mañana se descubrirá a Su Divina Majestad; y se celebrará Misa solemne, en la que será orador el Dr. D. Manuel Muñoz de Morales, Cura párroco de San Martín y sus filiales y Profesor de la Universidad Pontificia de este Arzobispado, terminando con la Reserva y adoración de la Reliquia del Santo Patrono.

Por la tarde, a las cuatro, se expondrá a la adoración de los fieles Su Divina Majestad.

A las cinco, se cantarán solemnes Vísperas, y se terminará con la Reserva de su Divina Majestad y adoración de la Reliquia.



**De la Administración.**

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.



TOLEDO  
IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.  
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

del Club Deportivo... (faded text)

Consultas Médicas... (faded text)

SECCION RELIGIOSA... (faded text)

iglesia de Santa... (faded text)

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO
Preparación para Carreras Militares.

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro corre-
ligionario SR. NIETO.
Trato esmeradísimo, abundancia y
economía.
ESPARTEROS, 8, 2º, MADRID
NOTA.—No confundir esta casa con La Rtoja-
na que ocupa los pisos primero y principal.

Academia "ARNAU"
CARRERAS MILITARES
Director:
D. Manuel R. Arnau,
Comandante Diplomado de Estado Mayor,
Ex Profesor de la Academia del Arma.
Brillantes resultados en la Convocatoria
de 1914

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.
TOLEDO

El resultado de los exámenes de los alumnos
de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65
exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20
Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia.

Por no haberse recibido la Caricatura fes-
tiva, nos vemos privados de darla a la publi-
cidad; dispensen nuestros favorecedores.

BOLETIN DE SUSCRICION
PROVINCIALES Y DIÓCESANAS
FUENSALIDA

ANUNCIOS

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JE-
FES y OFICIALES DE NUESTRO EJÉRCITO y de competentes
LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES.—Clases espe-
ciales de FRANCÉS y CASTELLANO.

¡ALERTA!
TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



DESCUBRIMIENTO maravilloso, resultados sor-
prendentes. Ponen todos los días y en todas las
estaciones del año, aun en lo más crudo del in-
vierno. Numerosos testimonios. Gasto insigni-
ficante
Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA
Pídase prospecto y se remitirá gratis.
Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31.
TOLEDO

OCASION
Se vende una ampliadora foto-
gráfica para luz eléctrica, para cli-
chés; hasta de 9 por 12, verdade-
ramente práctica.
Para más detalles dirigirse al
Administrador de esta revista.

OBJETOS DE ESCRITORIO
LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO
44, ZOCODOFER, 44
Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS
COLEGIO
DEL
SACRAMENTO
de 1.ª y 2.ª enseñanza

Lic. D. Enrique Muncharaz.
Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7

El resultado de los exámenes de los alumnos
de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65
exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20
Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia.
Suspensos 1.
Para más detalles pidanse Reglamentos al
Director D. Enrique Muncharaz.
Se admiten alumnos internos, medio-pensio-
nistas y externos.

¿Le interesa á Ud. esto?

Reloj Cirus.
Reloj Cirus.
Reloj Cirus.
Reloj Cirus.

Reloj Cirus.
Reloj Cirus.

Reloj Cirus.
Reloj Cirus.

Reloj Cirus.
Reloj Cirus.

Reloj Cirus.
Reloj Cirus.

SUCESORES
DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS
Casa fundada en 1840.
Sucesal en Toledo,
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.
Se hacen toda clase de operaciones de Banca y
Caja de Ahorros.
HORAS DE CASA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6